
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ
Цијена: за Црн\ Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетигвски ВЈесник" — Цетиње; АПгебке: 

„ћ.е Соцгпег ЈеСеифпе" - ■ Сепј«пе (Моп1епе§го) 
За ЦРНУ ГОРУ поједини број 10 пара.

За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ појединн број 20 пара.

БРОЈ 57. ЦЕТИЉЕ, СРИЈЕДА 18. ЈУЛА 1912. ГОД. ГОДИНА V.

Цетиње, 18. ј.ула
Биоградска владина „Самоупра- 

ва“ до неба пропинЈтала, што је 
дописник једног руског листа на- 
гшсао неповољан извјештај о стању 
у Србији.

Дописник је одмах по Пашиће- 
вом повратку из Русије допутовао 
у Биоград. Нарочито је домамљен. 
Ухвагили су га стубови биоград- 
ских службених кругова и богато 
су га частили. Залагаху га разним 
ђаконијама. Даваху му из најуслуж- 
нијих господских руку црвене нао- 
чари, да уз чашицу „неготинског 
и смедеревског“ кроз њих гледа на 
Пашићеву владавину у Србији. Оп- 
колили су га били зидом првих 
службеника земље. Преко тога зи- 
да не могаше утећи да чује право 
народно мишљење. У њиховом се 
кругу кретао, њиховом је главом 
морао да мисли о Србији и Срп- 
ству и под њиховом сугестијом из- 
бацио је први напис — противу 
српске Црне Горе!!

Били су задовољни. Мисија је 
упалила. Разгласише по свим пла- 
ћеним листовима у Србији и ван ње, 
како су и „велики руски листови" 
о Црној Гори истога мишљења као 
и њихови агенти. Хвалили су га и 
славили. Његов разговор са црно- 
горским емигрантима одмах је пре- 
веден и разаслан на употребу пла- 
ћеним уредништвима. То, што је тај 
руски новинар учинио у тој прили- 
ци под хипнозом њиховог богатог 
чашћења, било је означено као ро- 
дољубиво, слободоумно, исправно 
и право словенско дјело! Само из- 
дајник Српства и какав „аустриски 
агент“ могао се осмјелити, да брату 
Русу због тога замјери. или да про- 
куне његове инспираторе.

Све је било пошло као подмаза- 
но, као кад Пашићизам намаже 
лијепим и лажним ријечима и ради 
бржега успјеха посоли — средстви- 
ма из партије — на „достојније за- 
ступање земље“.

Из захвалности према таквом сло- 
венском новинару, чију су необа- 
вјештеност о приликама у једној 
српској држави, у којој никад није 
био, на зло употребили — развили 
су даљи. ток параднога чашћења. 
Водили су га по цијелој земЈви и 
обвезивали га услугама.

*
Кад се вратио у Петроград у 

своје уредништво, толико слављени 
и чашћени руски догшсник написао 
је у својем великоме листу о при- 
ликама у Србији овај извјештај:

„Не могу да сакријем дубок и 
тежак утисак, да ме савремена Ср- 
бија подсјећа на човјека, који енер- 
гично ради гимнастику и занима 
се спортом и самообразовањем, а 
у исто вријеме не жели да призна, 
да је сав његов организам заражен 
отровом и да је близак распадању... 
и због тога, што је много клуподера 
који ништа не раде, већ се непреста- 

но занимају политиком, уцјепама 
и злоупотребама; што су кафане 
од јутра до мрака пуне нерадника 
који дочекују посланике и експло- 
атишу их; што се дају шумске кон- 
цесије; што су посланици свемогући 
јер господа министри употребили 
су своју власт, да одврате унрав- 
ника Држ. Штампарије да не про- 
тестује против једног народног по- 
сланика, који је за 10.000 динара 
узео у зашгиту приватне штампа- 
рије, које су штампале некакве 
бланкете које може да штампа само 
државна штампарија, и т. д. До 
какве су моралне низине пали срн- 
ски политичари, илусгрује примје- 
ром пок. Миловановића, који је 
добио бадава 200 акција Банке Ан- 
дрејевића, да би се само потврдила 
правила те банке.“ Тако, вели, чине 
и други поЈштичари. Па и Пашић, 
„велики русофил“ од сиромашка 
је постао милионар, а он се сматра 
за једног од најчаснијих! А шта 
тек да се рекне за друге? Господа 
интелигентни људи инстинктивно 
осјећају своју нропаст, али узрок 
виде у -- Русији! Даље наводи 
како су му у Србији говорили, да 
у Русији нема ништа добро, да је 
то дивљачка земЈва, да јој је језик 
груб, неразвијен, сиромашан. У јш- 
тератури, осим Толстоја и Досто- 
јевског, ништа. Руска војска не ври- 
једи ништа. Науке нема. Политика 
њена ■ то је жеЈва, да рукама 
Срба загребе у жар, и т. д. Хоће 
ли се — пита се поменути руски 
догшсник — у Србији наћи херој 
који ће је спасти од ње саме, од 
интелигенције без погледа и од чи- 
новништва.

Тако гшше о Србији поменути 
руски новинар, којега су Пашићеви 
пријатељи частили и славили, кад 
Је у својем листу објавио онај кле- 
ветнички разговор са црногорским 
емигрантима!

Пашићева „Самоуправа“ сад нај- 
грђе напада тога брата Руса и 
његов јшст. Напада га, јер је кри- 
тиковао Пашићеву владавину и 
њене успјехе у Србији. Сад „Са- 
моуправа“ за напис тога Руса вели, 
да би га бечка „Нова Слоб. Преса“ 
и „Пештански Лојд“ сувим златом 
подмјерили! Само што не каже, даје 
браг Рус у Бечу био научен какав 
ће извјештај о Србији написати у 
својем листу!! Онај исти руски но- 
винарски догшсник, који је наро- 
чито у Биоград био доведен, који 
је тамо био обасипан пажњама са 
високих мјеста кад је нешто непо- 
вољно изнио противу српске Црне 
Горе, сад је нагрђен и осумњичен 
као бечки човјек зато, што је њи- 
хову владавину представио црним 
бојама.

Родољуб, одличан новинар, до- 
бар Рус — док им је несвјесно 
послужио противу Црне Горе; црн, 
сумњив и са својим написима само 
Бечу погодан — кад њих напада. 

Да је и даље противу ове земл>е 
објавЈвивао клевете, које би му они 
дотуривали, славили би га као пр- 
вог Словенина, само да је у исто 
вријеме њихов рад величао. Ако 
је он сумњив, кад противу њих 
пише, да којшко су они били сум- 
њиви и неродољубиви, давши му 
лажна обавјештења о другој срп- 
ској држави! Оградили су се про- 
тиву његовог писања о Србији, те 
су могјш, ако желе бити исправни 
и дош.љедни, да се ограде и про- 
тиву његових клевета на штету 
Црне Горе, у тојшко прије. што је 
те клевете добио из њихове средине.

Довукли су у Биоград једног 
наивног руског новинара, частили 
га, водали га о државном трошку 
и гуткали да гшше лажи противу 
Црне Горе, па чим је пријешао 
преко Србијине границе, казнио је 
њихов гријех према најближем брату 
тијем, што их је приказао словен- 
ском свијету у правој свјетлости. 
И сам се тај Рус морао згадити 
због њихова неваЈвалства. Морао 
је доћи до закЈвучка, да ни према 
Русији не могу бити исправни, кад 
нијесу исправни према Црној Гори. 
која им је много ближа.

Цетиње, 14. јула
Ме1>у Арбанагима још једнако нри. Чак Се може 

рвћп да је крцтичннје еташе сад него прије Г>итке 
гс воде. на ене с.тране. п снуда влада прана апар 
хпја Ве.пжп везнр Муктар ваша упутпо је про- 
глас, \ коле Арбанаес позпва пајвјернијом дјецо.м 
еултановом. забран.ујс да војска под какнпм било 
пзговоро.м напада на ншх. пбећава да ће ко.мисија 
под прсдсједништвом Акиф паше доћи да саслуша 
све шалбе Арбанаса и да ће се из нарламе.нта 
уклонитп свп незакоппто пзабрани заступпиин, нај- 
поелпје да ће ее исплатити гве штете које су 
Арбашншма учин.ене пошл.едн.пм војнп.м походом.

*
Иредсједнпк фрапцуске владе Поанкаре креће 2. 

авгуета за Пе.гроград, г.це 1>е. стпћи 6.
*

Листовп доноее, да !>е Јашо Пепадовић, посла- 
нпк Крал.евпне Србпје у Царнгр.цу, Гштп постав.вев 
за посланика у 1>ечу.

*
11з (,'кошва јавл.ају. да је тамо приспно из Но- 

вог Пазара Псо Вол.етппап еа (>.000 л.удп п чека 
па комисију, коју је влада послала. да преговара 
с н.оме.

•+
Ј' септе.мбру руски мшшстар спољних послова 

('азонов, нћи !>е у Г.нглеску, а затим у Франиуску.

Поглед по свијету
Уелови мира између Италије и Турске

11з добро обавнјештенпх дипломатскпх кругова 
де.ментују се вијестн, да је ивоји туреки емисар 
посјетио Ђолитија у еврху преговора о миру. По- 
тврЦју се. напрогпв, да су се пзмећу мцогих шг 
сокпх турских и талијаиских лпчпостп водпли 
пеобве.зпп преговори о потребп мпра и о еве.нту- 
алипм условпма Са талпјанске је стране нону!>ено 
код тпх разговора шл.едеке: Италија тратки. да се 
макар само иреЦтпо иршша нотпупп н.езин суве 
ренптет над I риполитанијом и Г1Пренаиком, па за 
то пеће прпстати на то. да Турска бар дјелпмичпо 
задрмш сувереиптет у ове двије покрајине Пталпја 
је ииак вол.ва прнзпати, да се Турека свма суве 
репитета одрекла драговол.но \ корпст Пта.шје и 
то бп се у уговору могло п/.рпчно кошлаговатп.

| друге стране Пталија је спрсмиа нриггати на 
то, да се наглаеи аугорптет калифа у '! риполиеу 
п Ттренапкп, Свпма Муслпманпма гарзптур- се 
слобода муслиманске вјероисповијестп: (гуе.шмапп 
добијају сва грађанека и политичка права као и 
евп оеталп етаиовнппп овпх стечених покрајпна. 
Пме султапа као калпфа смпје се спо.мпшати у јав- 
И1Г.1 молптвама онпх муели.мана, којп прпзнају ау- 
торптет калифа. Луслиманп !о‘ у ирквепим етва- 
рпма иотпадатп под шеик-ил псла.ма у Царпграду 
п тај ке подјел.ивати ппвестптуру репе-ул-улема. 
Права црквених фондова (вакуфад остају нетакнута.

Пталпја није спремпа да право суверенитета от 
купп новце.м, алп се неће протпвити да иснлати 
Турској вриједност држанних добара у Гриполису 
и Тшренаики. Псто тако би Игалија ирнмила иа 
оебе дио отоманског дршавног дуга, који пада на 
ове двије нокрајине.

1’адн религпозне слободе еснусијеких пле.мена, 
која пе прпзнају калифа. зајемчује се ието право 
као п за муслпманеко стаповнпштво.

Политичке прилике у Угарекој
МаЦарска јавност бави се сада једнпм предлогом, 

којн је потекао из Кошутове странке. Нотпре.дејед- 
11ик странке Мезепш, бивши дра.авпи тајник, на- 
нпсао је у једпо.м лпсту чланак. у коме се бави 
с недавнн.м отворенп.м нисмом грофа 1’псе. Оба- 
рајући главне Тисине. назоре, вели Мезеши, да се 
с оваквпм л.удпма пс могу иовестп преговорп за 
мнр Н11тп с.мије опозиција с н.пма преговаратп. 
На јесен ће пзбити најоштрпја борба измећу оно- 
зиције и већпне, јер се борба мора наставпти. 
Ако 611 ипак дош.10 до споразума са еадашшом 
владо.м, тада би оп Мезешп иолоашо маи- 
дапт у руке енојих бпрача, јер не би хтио сје.ујети 
за истим столом с опозицијом, која би скланала 
утоворе (■ минпстром предсједннко.м Лукаче.м и пред- 
сједнпком сабора грофом Тисо.м. Само су двпје ал- 
терпатпве могуће: -Илм борба па шнвот п смрт, 
и.111 промјеиа владе. Опозпцпја би имала борбу 
наставити ондје, гдје је престала. Опструкција се 
има наставити у делегацпјн у Бечу. II тада ћемо 
впдјетп, да ли ће иредсједнпк деле.гације Ланг по 
звати бечку полпцпју, да одстранп пз дворане 
МаЦаре .

Опасно стање у Китају
Из Иетрограда јавл.ају да догаћаји у Китају 

имају све опаснпјп изглед, нарочито да у но- 
крајнна.ма владају арпахистичне прилпке, од којих 
су у најскорије врпјеме странцп, особнто Руси, 
највшне страдалп. Страшно крвопролн11(: у псточ- 
ном Туркестану доказује, да су нраво имали руеки 
политичарп, којп су нрпје, неко.шко мјесеци нагла- 
шпвалп, да бп требало траашти јемство за -.кнвот 
и еугурност страиаца, насел.епнх у Китију. 1'уска 
је штампа зади.пх дапа упозоравала на озбшвпост 
положаја, те је разлагала, да се од револуције 
стан.е нромијенило на горе. 1’уска је нлада закл.у- 
чила, да по сном посланику у Пекингу затрааш 
задонол.штину н потпупо разјашн.еи.е, Мећутим 
гонорп се п о једпој руској експеднцпји, која бн 
нмала провести казну протпв крпваца

Усгашке трупе купе се непрекидно у пронин- 
цијн Шантун; а особпто у Чпфу етан.е је упрано 
крптпчно. Ј’ Шангају побуннло се 2000 нојннка, 
у Кантопу је. откривена погибел. за ашнот Јуан- 
шикаја, Тпбет је. сплпо побуп.ен. а у Пекингу је 
ухапшепо дееет особа. код којнх се пронашдо чп- 
таво слагалпште готових и напола гогоннх бомбн. 
У цијелом ћитају опажа се непрпјатељско распо- 
ложец.е нротин нноземаца.

(’ великом пптензпвношћу епрема се бојкот гве 
ипоземске робе, осим америчкс. Предејодппк Јуав 
пшкај је не.моћав спрам заошгрен.а ситуације; по- 
водом најновијих дшаћаја сазвао је у Некингу 
кош|((‘ре1|цпју глашшх китајских полптичара п др- 
жавппка, која се саетала овијех дана.

Њемачка и нова турска влада
Судећи но иисан.у шемачких .шстова. није ново 

турско мпнистар<'тво 11>(‘мачкој по 1>уди. Једап сс 
берлинскп лпгт боји, да ће ново министар1'тво ен 
глеском струјом запловитп. Овај кабпнсг вели да 
зпачи, да на мјесто младотурскога одбора долази 
опет владавпна која ее одлучпо иротнви намјерама 
овога одбора, којл ио.пгпшу претјерано| а ценгра- 
лизнраи.а о,1бануј<', запггпћује незадово.мш официр 
ски збор иропш парламетарапа, а \[>Г>;|шк-с хо!,е 
да из.мирп. Значи надал.е, да ћв. се уп.шв Н>е- 
мачкс у Цариграду, којн је <>,( почетка рата с 
Нталијом почео падати, сада иосне шпубнтн. да ће 
се ени они. којц врнјед(‘као Н11Ј1 Јавнији нриЈатсл.п 
Њемачке, макпути с државнс позорнице, и да ће 
на дал>е енглееки уплин завладалп.

Во.јничка буна
11;’, Нетрограда ее јавл.а о војнпчкој буни \ Т\|> 

кестацу. Побунпо се 1. н 2. батал.он.
Нобун.ени војнпци, н.их 130, павали.ш су па 

ло1бр. 1’ојпицп, који су остали вјерии, одбили е\ 
пападај ватром п.; пушака. Пуци.ава ‘ '1јН(ј:1ла 
чнгаву ноћ А јутро су козаци опколији логор 
буптовнпка, ге их свлада.ш и разору,1.:1.ш.

ћунтонници су убили 2 шјтјцра и 1 војТ1Ипа. 
Чсгири офитшра п 12 војнпка је рап.сво. Па дал.е 
се јанл.а, да гу бувтовнппп почпнили 1розна на- 
сил.а. Капетана Поевпспева су бани.ш у ваздух п 
дочекали бајонетама. Већ с" д:шш> очскинало, да 
!>е доћи до буне, те је с тиш н Гшо нутовао мн- 
пиетар рата у Туркест.ш.

Већина босанског сабора
— Састав саоорске већине —

„Сргкка Ри]еч“ доноси ово саопштеље, 
којс је врло карактеристично за иеодре- 
ђеност иолитичких прилика у Босни;



„Како дознајемо, заједниии свих вјера 
припадају до сада од члаиова сабора 
сни муслимани, сви католиии и десетак 
нравославних, али се вјерује, да ће се 
овај пошл>е.ЈБИ број новећати. Како се 
нриличан број ове већине разишао, неки 
своји.м кућа.ма а неки по бањама, то се 
иа.мјерава некако крајем августа сазваги 
сједница ове заједниие, на којој ће се 
конс гитуисат41 и одредити своје стано 
виште и држање у далшм нреговорима 
у ствари саборског рада, ако их буде, 
УвЈеравају нас неки чланови заједнице, 
да ова не мисли напуштати свога про- 
гра.ма, али ће се поједине гачке према 
стеченом искуству гачније и јасније одре- 
дити. Ако би се у гоме јавила потреба, 
да се иека тачка према новијим прили- 
кама измијени, го ће биги увијек само с 
погледом иа стварно стање и потребе 
народне и то гако, да се при том ни 
једиа вјера ие стави у положај да би из 
заједшше могла иступити.

Неке несугласице, које су изгледале, 
да постоје због досадашњег рада ужег 
одбора, узетс су у претрес и показало 
се, да се оснивају на неспоразуму, и ис- 
постаки.то се, да они, који' су држали, 
да је ужи одбор и сувише хтио да по- 
пушта, иикад нијесу посумњали у поли- 
тичку исправност дотичних, јер напу- 
штањс јсдио ■ заузетог сташњишта само 
по себи не мора садржавати напуштање 
народних користи, нити се гоме морају' 
тражити личии или себични мотиви. Може 
бити и увијск има разпих мишљења и 
раснрављања о гоме, али се увијек мора 
претпоставити међусобна исправност, ако 
се хоће искрени заједнпчки рад. Ниигга 
иије на свијету сталпо, па ни политички 
програми, а свугдје у политичком животу 
је уобичајено, да се програми по негдје 
сваке године врегледаЈу, дотјерују, реви- 
дирају, па се гако може потреба за ово 
показати и код пригодног програма св'их 
вјера, који је и онако у ванредним при- 
ликама, у тренутку бр.зе погребе, без те- 
мелша и дуга размшилљња састављен, и 
увијек се дешава, да при таквим ревизи- 
јама програма отпадају неки чланови, а 
иови придолазе. За го држимо, да ће се 
састав саборске већине тачније испоста- 
вити гек при повим савјетовањима пред 
јссеп“.

Мисли
Најбол.а је радост она, коју човјек 

добааља себи, чинеђи радост другима.
*

Невпно страдање доводи до разоча- 
рења, а право сградање до уништења.

*
Заведену жену први осуђују људи, за- 

боравља;ући да до тога не би лошла 
да нпје било људи.

*
Кад хоћеш да оцијеииш илемеиитост 

,едног народа прођи кроз гробове ње- 
гове, јер туби свегу истину: народ, који 
не пошгује своје мртве, што рекао Ш га- 
фелт, није племенит народ.

*
Памти: с висине се страшно пада; што 

се више подигнеш, то се све боље пред 
свиЈетом указујеш и са својим пороцима 
и недосгацима.

+
1ежипу бола не чини дубина, него онај 

који је проузроковао. Валси

ИОДЛИСТАК
ЗАСТАВНИК

Алфонс Доде

I
Пук сс борио па жељезничком иасипу п 

био јс изложеп куршу.чима цијеле неприја- 
гељске војеке. Офинири су командовали »ле 
зи‘>! а.тп пнко пије хтио да послуша и по- 
ногнто пук огта.до стојеђп, окупљеп око сцоје 
засгаке. Па ве.шком небу аа.талачпс еупце а 
јпФу кЈаејсм жита и пашљацима ови људи, 
мучепи. увијеии у дим. пзгледалп су као 
сгадо, изнеиађопо па отворепо.ч иољу ирнп.ч 
вихором гтрашш' идујс.

Опасно је падала киша куршума! Чу.та 
ее еамо праска, потпуио когр.вањс војпичких 
порцаја, и куршуми, који еу зујали с једног 
краја бојиог по.ка тга дру.ч, пзгледали су као 
загегпу ге жице каквог кобпог и огромпог пп- 
< гру пенага. С времсна па г.рнјече, заегава која 
сг уздизала над главама. загресена оловним 
вјегро.ч. паза би у дпм: гада би се зачуо 
нопосан п озби.ван г.тас, који је надјачавпо 
пуцљаву, јаук и ппску раљеиика: <К за- 
застави. дјецо. к заетави! ' У 10.4 би се тре- 
нугку какав официр устремио, као гјенка, у 
црвену чагну јуиачка застава ожпвп.та бц и 
опет се .1епрша.та високо у оигци!

Двадееег дв.ч пуга је иа.та!.. Двадесет и 
јВИ пуга грзапо је још вруће коп.ве пз руку

Српство
Саобраћај странаца у Биограду. Од 

нрошле године унрава града Биограда но- 
чела је, но угледу на друге нријестонице, 
воднти стагистику путника, који у току 
године посјете Биоград. Према тој ста- 
тистици ирошле године дошло је у Био- 
грзд 85.590 путника и го само оних, који 
су одсједали по хотелима. Највише пут- 
ника долазило је у мјесецу августу — 8768, 
а најмање у јануару — 4870.

Стјечај за књижевну награду. Срп- 
ска Академија Наука расписала је стјечај 
за награду од 480 динара у злагу из за- 
дужбане Николе Ј. Маргшовића за дјело 
из српске лијепе књижевности. Поред 
умјетничке обраде самога предмега свако 
дјело (роман, драма, приповијетке и т.д ), 
поднесено за ову награду, мора се од- 
ликовати својом моралном и патриотском 
гендецијом. Награду могу доби ги и штам- 
пани састави, који су изашли за пошљед- 
ње двије године до рока ове награде, 
ако већ једном нијесу нигдје награђивани. 
Д|ела за ову награду треба поднијети 
Академији до 1. маја 1913. године. На- 
грађено дјело је својина писца, и на сва- 
ком се награђеном наштампаном при- 
мјерку' мора назначити да Је награђено 
из Задужбине Николе Ј. Мариновића.

Улични телефон у Биограду. У упра- 
ви града Биограда ради се на томе да 
се у Биограду уведу мали улични теле- 
фони за употребу жандарма на линији, 
по угледу на велике европске градове.

Нова српска жељезничка пруга. Не- 
који листови и грговачки кругови у Био- 
граду ургирају ријешење питања о вези 
српске жељезнице са босанском, особито 
продужење пруге од Ужица, па до др- 
жавие границе и израду других спојних 
линија. Унутрашњосг Србије као и Био- 
град били би тако спојени са Сарајевом 
и СпЈветом. Штампа се позива на изјаве 
Билинскога о овој вези и тврди, да им 
се монархија неће оиирати. За Србију су 
њезине жељезнице без овога споја, вели 
се, иначе без сврхе.

Химна „Просвјете“. За прославу де- 
сетогодишњице „Просвјете“ спјевао је 
наш пјесник г. Алекса Шантић химну 
„Просвјете". Ову химну требало би ком- 
поновати за мушки и за мјешовити збор. 
Ради тога се главни одбор „Просвјете" 
обраћа Србима композиторима молбом, 
да ову химну компонују:

Подигнимо зубље свете 
Нек озаре свод Балкана! 
Нек пламења златна лете 
Од Тимока до Јадрана!
Свуда гдје се магла сводн 
Нек светиљке живе горе. — 
Сјај просвјете нек нас води 
Милом часу српске зоре!
Омладино, прени! лети!
У те гледа народ цио! 
Ти му славе ловор снлети 
Он ги вјечни спомеи био!
Подигнимо зубље свете 
Нек озаре свод Балкана! 
Нек пламења златна лете 
Од Тимока до Јадрана.

Натјецателш греба да пошал>у компо- 
зиције најдаље до 25. о. мј. (7., VIII) 1912. 
главном одбору „Просвјеге1* у Сарајево. 
Хонорар за ону композицију, коју одбор 
за прославу десетогодишњице усвоји, 
износиће 200 К.

салртникових и засгава се опет уздизала; и 
кад је, по заласку супца, оетатак пука — 
једва једпа шака људи — лагапо одстунао, 
са заставе, у рука.ча пареднпка Хорпуеа два 
десет тређег засгавппка гога дапа, са.мо су 
још впепда парчад свпле.

II
Наредпик Хорпуе био је једап стари глу- 

пак са трп звјездице и једва је знао да каже 
своје и.че, а двадееег је година с.|уи>ио док 
је добпо подофицпрске шириге. Све патње 
паходчета и све касарпско заглупљиваље оцр- 
тава.то се по шеговом нпско.ч и јогупаггол 
чс.ту, по погрбљени.ч .тећича од тешког рапца, 
но бесвјеено.ч ходу проетог војппка. Поред 
кна бпо је ма.то чутав, а.ти за заставника 
није погребпа рјечитоет. Пстог вечера. послп- 
је битко, рече чу пуковпик: »Застава је код 
тебе. јупаче; иа добро, пека остапе.." 11 па 
рагпи пнивел. всђ сав изблиједпо од кпше и 
ватре, кантишерка приши одмах златап пот- 
поручпичкн пшрпт.

'Го је био једпнп попос овог упижепог 
живота. Стас етарога војнпка одједном се из- 
чпјени. Ово јадпо сгвореље навикпуто да 
иде погрбљепо, очију оборепих земљи, доби 
попосито лпце, пог.тед који је увијек горе 
бпо управљеп. да бн видио како се тепршају 
сви.тепа нарчад заставе и да би мнгао да је 
држи сасвим право, изнад смртп. издајства и 
бјегства.

Словенство
Савез словенских жена. За вријеме 

пошЈведњих прашких свечаности, на ко- 
јима се, осим представника читаве сло- 
венске културе, нолитике, науке и умјет- 
ности, нађоше сакупл>ене у великом броју 
и нредставнице женскога покрета међу 
Словенима, јавља се и мисао устројења 
„Савеза словеиских жена“. Задаћа би 
овога Савеза била попут свесловенских 
удружења, држати на окупу, и морално 
и материјално подупирати све словенске 
женске покрете и водити о њима до- 
воЈвнога рачуна. Изабран је у гу сврху 
и посебан привремени одбор, који је већ 
разаслао позиве на приступу Савез мно- 
гим словенским женским удружењима. 
Изгледа, да ће идеја Савеза словенских 
жена доскора постати дјелом, јер не само 
из Чешке, већ и осталих српских земаља 
стижу даномице одушевл>ени одзиви. Из 
Хрватске одговорила је г-ђица Зора Јан- 
ковић, за српске жене г-ђа Савка Субо- 
тић, за словачке Елиза Солцезова; из 
Русије А. Михајловска; из Бугарске Ј. 
Божилова-Патера; из Галиције (за поЈвске 
жене) Р. Дудикијевићева, а за словенске 
жене г-ђа Минка Говекар, све радосно 
иоздрављајућп нови словенски савез и 
и најављујући свој приступ у њ.

Четрдесетогодишњица. Ове школске 
године навршило се чегрдесет година 
од оснивања чешко-словенске трговачке 
академије у Прагу, овога по чешки при- 
вредни живот толико важнога завода. Из 
годишњега његовога извјештаја видимо, 
у колико се он до данас усавршио, по- 
ставши ирвим заводом ове врсти у мо- 
нархији. Дјеловало је на прашкој чешко- 
словенској грговачкој академији прошле 
године 77 професора и 30 разреда. Слу- 
шатеља било је у свему 1340, од ових 
156 дјевојака и 134 слушатеља абитури- 
јентскога течаја. Према материнском је- 
зику било је 1320 Чеха, 8 Словенаца, 
10 Хрвата и Срба, 1 Рус и 1 Нијемац. У 
годишњем извјештају налази се и чланак 
управитеЈва д ра Ј. Ржежабка о развоју 
чешко-словенске трговачке академије за 
чегрдесет година њезина рада, из којега 
се види, како је завод никнуо из чисто 
народних разлога и како је у уској свези 
с чешким привредним животом дошао са 
тешких прилика на прво мјесто у монар- 
хији. Данас има завод 4 самостална 
одјељења: чисто четвороразредно одјел>е- 
ње; компромисно троразредно одјел>ење, 
чисти четвороразредни дјевојачки одје- 
л>ак и абитуриенски течај. Нова школ- 
ска година заночиње 13. септембра, упи 
сује се од 26. августа до 2. септембра, 
а може се уписати и писмено о празни- 
цима. Нашима, који би се хтјели носве- 
тити ово| струци, препоручамо чешко- 
словенску' грговачку академију најтоплије.

Финансиско стање Бугарске. Њемачки 
лисг „ПеШ^сђе кеуаШегеђипЦ1" у једпом 
од својих скорашљих бројева доноси 
овећи чланак о привредним приликама 
Бугарске, из којег ми вадимо ове ретке: 
Бугарско финансиско стање је веома по- 
вољно и оснива се на врло чврстим те- 
мел.има. Много опажамо ствари, које нам 
доказују, да се у овој балканској држа- 
вици води врло рационална управа у 
финансијама. Богатство Бугарске осо- 
бито се из земље црпи, јер она је ире- 
тежно агрикултуриа држава, иа већи дио

Иико ппкад пије био сређнпји од Хорцу- 
са у битци, када је објела рукама држао 
копљс угЈављено у коашу нанлаку. Пити је 
што говорио, ппти се мицао. Озбиљап као 
свепггеник, ио.мислпо би човјек као да дра;и 
какпу св(‘тпн>у. Сна љегова снага, сав ње- 
гов живот, био је у љегови.п прсти.ма згрче- 
1Ш.11 око дивпе ноиијенане заставе. па коју 
су иа.шјатала гапад. а љегове, нупс изази- 
ваља, очи г.1еда.1е су Пруспма право у лице,

иекидапа, ировидпа п одерапа, ади је још 
једпако била у рукала сгарога Хорпуса.

као д; би хгјеле ређи : «11окушајте са.чо да
ми је узмете!»

На то се нико 11ИЈ( усудио. па ни еама
смрт. 11з Ворпа, пз Грагелото. из пајстраш-
пијих бигака, застава је излазида избушена,

III
Дође и септелбар, војска стлже нод Мец. 

зати.и поче опсада и опај дуги од.мор у блату. 
гдје су топовп зарђали, гдје су пајбоље гру- 
пе па евијету, деморализовапе нерадол. не- 
мањем пампрница, вијести.ча. умирали од 
грознпце, досаде крај Фаптпна. Нико, ни ко- 
мандантп. ни војниип нпје.су се више пададп: 
једпнп је Хорнуе још и.иао уздаља у себп. 
Гробојпа љегова засгава све чу је замјењп- 
ва.та п до год ју је оејеђаи крај себе, изгле- 
дало му је. да још пишта ппје пзгубљепо. 
Па песређу. како ппје бпло впше борбе, пу- 

ковник је заставе држао код себе у једном 

јој богатства сачињавају ратарски про- 
изводи. Прошле је године род у Бугар- 
ској врло обилан био, а и ове годинесу 
земаЈвски нриноси доста берићети. До- 
хоци Бугарске износе на годину по нри- 
јшци Једну милијард.у лева. У Бугарској 
има 80 милиона дунума земЈве, која се 
може обрађивати, а око 16 милиона ду- 
нума неспособне за сијање. У год. 1907. 
обрађено је у Бугарској 28 милиона ду- 
нума земЈБишта, а V 1910. годину 42 
миЈШона. Духана је било у години 1907. 
4 и по милиона килограма, а у 1910. 11 
милиона килограма. Државни укупни ду- 
гови Бугарске износе 636 милиона круна; 
нередовни јој дугови износе пак 47 ми- 
лиона. У години 1909. приходи су ове 
државе приказивали број 200 милиона, 
а расходи 192 милиона круна. Ова раз- 
лика од 8 милиона употребЈвена је у 
изванредне нрилике код ратног мини- 
старства и у исплату старих дугова. Го- 
дине 1910. приходи су изпосили 184 ми- 
лиона, а трошкови 181 мијшон; 1911. г. 
приходи 175, а трошкови 168 милиона. 
У прва четири мјесеца 1912. год. извоз 
је Бугарске износио 60 милиона круна, 
нрошле пак године у истом времену из- 
воз је тај достигао само 30 милиона. 
Бугарско министарство финансија, да бу- 
гарске финансије постави на колико је 
могуће солидне темеЈве, закл>учило је у 
државној благајни основати резервни 
фонд, око којег се већ озбиљно почело 
радити. У овај ће резервни фонд сабрати 
тако новац да ће најмање 20 0 од вишка 
годишњих прихода с другим непредви- 
ђеним приходима одредити у овај фонд. 
Од тога ће се посебно и у државном бу- 
џету најмање 500 хиљада за њ уврстити.

Селење Словена у Америку. Задњих 
10 година иселило је из Аустро-Угарске 
монархије у Сјеверпу Америку 1,893.676 
особа, међу овијема је било 1.162.124 Сло- 
вена; из читаве Европе иселило је задњих 
10 година (скупа са Аус гро-Угарском) око 
1,600.000 Словена у Сјеверну Америку, да- 
кле из сви]ех осталих словенских крајева 
укупно само око 440.000 особа.

Успјех руских жељезница. Прије неко- 
јшко година бацала је у бригу руске служ- 
бене и привредне кругове чињеница, да 
руске државне жељезнице сваке године 
имају све већи дефицит. Тако је дефи- 
цит односио од 1905 1908. године ре-
дом 33, 90, 113, 117 па 122 милиона ру- 
бал>а. Међутим, дефицит је био далеко 
већи, кад се томе прирачунају камате на 
капитал, уложен у градњу жел>езница. 
Много се ломило глава, како да се то 
зло спријечи. НапошЈветку латило се ми- 
нистарство саобраћаја снергично посла. 
Цијела ствар била је у том, што је при- 
је била висина утовара теретних влакова 
прениска, то јест просјечно: 12.000 пуда 
(пуд је близу 17 кг.). Министарство је 
покушало повећањем те висине и до- 
сегло је 1910. године висину од просјеч- 
них 15.000 пуда по влаку. Најенергичније 
се настојавало да се у том погледу више 
не гријеши. Тим је постигнута знагна 
уштеда, разумије се, на жељезничом ма- 
теријалу, на гориву и на ссобљу, ношто 
је размјерно ишло мање влакова, али ве- 
ћих. Ресултати су се показали: из вели- 
ког дефицита у 1908. наједаред се пока- 
зао 1909. суфицит од 158 милиона руба- 
ља, који је 1910. нарасгао на 208, а 1911. 
године на 260 милиона рубаЈва. Године 
1910. први пут је подмирен приходом

црсдграђу Меца и храбри Хорнус осјеђао се 
ошрилике као мајка, чије је дијете код дој- 
киљо. Стално и са.чо је о љој .чис.шо. II 
кад бп га досада освојпла, одлазпо бп у Мец 
све трчеђи и само што бп је нидио на источ 
чјесту, мирно наслољепу на зид, испуљавао 
се храброшђу, стрпљељем и упосио је цод 
свој мокри шагор спове о рату, о марпкша- 
љу упапријед, с рашпреном гробојком у ској 
евојој велпчипи. која се лепрша тамо. па 
цруским бедемпма.

■ђ‘дпа паредба маршала ђазепч сруши све 
љегове илузије. Иробудившп се једпога јутра. 
угледа Хорпус иио логор у вреви: разгнев- 
љепи војппци, скупл>епи у 1омпдпце. пуштали 
су бијеспе узвике, пријетили су песпицама, 
управл.епим све на један исги дио иароши. 
као да су свп против истог кривца гневпи. 
Војнпцп су иикалп: <.Да га збаци.чо!.. Да га 
стријељамо!..» А официри с\ их иушта.ш 
да говоре. Ншли су издвојнт од љих, ш> 

гнутих глава, као да се стиде пред евојим 
људима. 11 заиста је било стидно. Војсни од 

ето педесет хил,ада добро наоружапих. још 
здравих војника. прочитади су .чаршадову запо- 
впјест, којом их иредаје пспријатељу бел барбе.

А заетаве?» запита Хорнус бдсдеђи. За- 

егаве су бпле цредапе еа оетали.ч сгнарп.ча, 
пушкама. опре.чом...

Три.. три... Грпега му громш, ! муиао 
је јадник. Али моју ипак пеђе у.оти . П 

одјури пуг вароши.



жељезница сав издатак и камате на уло- 
жени капитал, а 1911. ос гало је још нре- 
ко гога чистог винЈка 60 милиона ру- 
баља'

Словени и Нијемци у Аустрији. I рад 
Трсг показује значаЈНИ чри.мјер како су 
С.!овени \’ Аустрији запосгављени. За 
оса.м хиљада тршћанских Нше.маца издр- 
жава влада грађанске и основне школе, 
једну гимназију и једну реалку с њемач- 
ким наставним [езиком и плаћа на тим 
школама око 70 учитељских снага. За 
70.000 тршћанских Словенаца плаћа вла- 
да са.\\о 10 учител.ских снага на школа- 
,\\а Св. Ћирила и Методија, које иначе 
Словении морају сами себи издржавати. 
Једна учитељска снага долази у Трсту на 
114 Нијемаца, а на 7000 Словена. Но 
као да ни го није доста разлике међу 
Словенима и Нијемцима. Од 1. октобра 
намјерава једно њемачко друштво у Тр- 
сту отворити шесторазредни женски ли- 
цеј, дворазредну трговачку школу, једно- 
разредни трговачки курс за дјевојке, а 
за двије године отвориће се још два 
разреда женске ирепарандије. За све те 
школе даје влада бесплатно потребне 
прос горије.. А да Словени сасвим добро 
схвате какву равиоправоост уживају, спре- 
ма се и трећа њемачка средња школа 
у Трсту, наиме њемачра реална гимназија. 
'Гако се Аусгрија брине за нродирање 
Нијемаца преко Трста на Јадранско Мо- 
ре, а Словени су јој девета брига.

Чешки пјесник Махар у Америци. 
Јављају из Прага, да је нрема.вијестима, 
које стигоше тамо, позвала чешка орга- 
низација „Слободне Мисли“ у Америци 
познатога чешкога слободоумњака пјес- 
ника Ј. С. Махара, да у Савезним Држа- 
вама одржи један циклус предавања у 
правцу дјеловања „Слободне Мисли“. Ма- 
хер се овом нозиву одазвао.

Јубилеј краља Фердинанда. Како бу- 
гарски листови јавл.ају, влада је рије- 
шила да двадесетпетогодишњи јубилеј 
крал>а Фердинанда прослави у Трнову
2. августа о. г. Јубилеј краљев биће про- 
славЈвеп врло скромно без икакве војне 
параде и помпе. Неће бити страних иза- 
сланстваа, нити ће ирослави присуство- 
вати који стран владар. Крал. ће 1. ав- 
густа отићи с члановима владе у Трно- 
во, сјутрадан ће у цркви биги одслуже- 
на служба божја и истог дана краљ ће 
се вратити у Софију. Освећење софиске 
катедрале неће биги везано за краЈвев 
јубилеј.

Свесловенски соколски слет и Нијем- 
ци. Свесловенски соколски слет доживио 
је похвалу с оне стране, одакле се обич- 
но чују само грдње против Словена. Оћо 

њемачки „Тигпег", наиисао је у не- 
дјеллЈОМ листу „Оеи15сћоб(егеЈћЈ8сће Ти- 
гпгеИипЦ", који излази Бечу, у уводни 
чланак, у коме не може соколству ништа 
да приговори, коЈшко год, као што и сам 
признаје, гражи мане у Соколима. Сва 
су његова очекивања била премалена. 
Он само хвали вјежбалиште на Летни, 
хвали Соколе, хвали њихове вјежбе, које 
су биле јако тешке. Он је тражио, не 
би ли на коме Соколу нашао другачије 
чарапе но у осталих, па да бар ту ситни- 
цу приговори. Али није их могао наћи.

УоЈЦЈ ставЈва Чехе за узор њемачким 
„Турнерима", пишући: „Морам нризнати, 
да се још много можемо научити од 
Чеха, које смо толико подцјењивали".

IV
II тамо је било велико узбуђеља. Народна 

војска, грађапи, викали су, протестовали су. 
Пролазиле су депутације. које су дрхтале и 
ипЈле маршалу, али Хорпус питп је што ви- 
дио, ииги чуо. Говорио је за се идући уз 
улицу Фобур:

«Да ми узму заставу... Којешта! Јели то 
могуће? Пмају ли права пе то? Пека да Пру- 
сима шго је љегово, љегоне позлаћепе окло- 
пе и љегово лијепо, пљоспато посуђе, што 
је допио из Мексика. Ајји ово је моје... То 
јо моја част. Забраљујем. да је ма ко дирпе.»

Сви ови одломпи речепица биле су испре- 

еијецанм трчањем и љеговим муцавпм гово 
ром, али је стари већ сковао план, Мпсао 
је била чиста, одлучна, да узме заетаву, да 
је одпесе у пук, па да прегази Прусе еа о- 
пима који пођу с љи.м.

ћад стиже гамо, пијесу му дали ни да уће. 
II пуковник је био љут, па пије хтио никог 
да види. А Хорнус се томе пије надао.

Псовао је. викао, дрмусао војника: «Моју 
заставу .. хоћу своју заставу...« Пајзад се 

отвори један прозор:
Јесп лп си го, Хорпусе?

— Ја еам, господине пуковниче...
— Све заставе су у арсепалу..., иди само, 

па ћеш добитп прпзпанпцу...
Нризнаница?... Шта ће ми?...
Го је маршалова заповијест...

— Али, госнодине нуковниче...

Један став овога чланка свршава се ова- 
ко; „Успркос многобројности вјежбача 
и величине вјежбалишта није се могла 
опазити никаква неправилност, никакво 
колебање и одобравање одушевЈвених 
словенских гледаоца, које се непрестано 
понавл.ало, било је сасвим онравдано. 
При том помислите: 11000 мушкараиа, 
једнако одјевених то је био поглед 
дирљив! Какав наступ, такав је био и 
одлазак вјежбача и кад не бих знао гдје 
сам и кога имам пред собом, вјерујте ми, 
и ја бих се умијешаоу клицање гледалаца!“

Руси и Толстојева дјела. Друшгво, 
које распрода|е Толсгојева дјела, издало 
је занимЈвиву статистику. У току 1911. 
године у свему се продало у Русији раз- 
личитих Толсгојевих дјела на руском је- 
зику 4,253.660 ексемплара. Узевши у ра- 
чун висину неписмености у Русији, која 
је на жалост врло велика (око 74%), из- 
лази, да на 18 пис^ених л>уди у РусиЈИ 
пада по једна књига. То једосада највећи 
постотак. Ниједан писац ни у Русији ни 
друтдје у свијегу није голико био раши- 
рен. Најшче је Толстојева дјела рашири- 
вала издавачка фирма „I 1осредник.“ Она 
је у 1911. години сама издала нреко ио- 
ловину Толстојевих књига г. ј. уираво
2.757.600 ексеплара. Што се тиче броја 
егсемплара појединих Толстојевих дјела, 
она су овако издавана: „Живи мргвац" у
247.600 иримјерака, онда долазе по реду 
„Зелени ш гапић“ са готово 200.000 нри- 
мјерака, а онда „Поликушка" и т. д. Ова- 
мо су убројена само она дјела, која су 
изашла на руском језику у Русији. Томе 
треба иридодати она, што су у Берлину 
на руском језику изашла у издању ЈЈа- 
дишникова. Осим тога броЈна јеТолсто- 
јева дјела у Лондону на руском језику и 
у енглеском пријеводу издао В. Чертков. 
Онда долазе Толстојева Дјела на руском 
језику издана у Парпзу. Прагу и др. А 
ту је и сва сила пријевода Толсгојевих 
дЈела на свим је.зицима. Кад би се све то 
побројало, једва да би број Толстојевих 
дјела у оригиналу и у иријеводима изданих 
у години 1911. износио што мање од 
десет милиона егсемплара. Треба још 
додати, да је год. 1911. у Русији изашло 
о 'Голстоју 40 књига и брошура у 67.025 
иримјерака и два музикална дјела, која 
су раширена у 3200 примјерака.

Из народа
Нови посланик

Бар, 16. јула
У суботу је у Сг. Бар дошао с Цетиња 

новоизабрани посланик барски г. Мићун 
Павићевић, да се захвали својим бира- 
чима на избору и да с њима ступи у 
што тјешњу везу.

Велики број грађанства с вриједним 
нредсједником оиштине г. Ником Дебе- 
јвом г. Павићевићу је изашао у сусрет 
код села Поновића и ту га поздравило, 
па је одатле с њиме дошло у варош, 
гдје се сјутра дан састао са великим бро- 
јем својијех бирача свију трију вјера, који 
су дошли нарочито да га поздраве и да 
са њиме измијењају мисјш, да му изпесу 
жел>е и потребе своје. Том приликом он 
пх је поздравио прикладним говором, 
који је на њих врло лијеп утисак оста- 
вио и који су нропратили бурним и оду- 
шевл.еним клииањем.

- Оставите ме па лиру!.. п прозорсезатвори. 
Старп Хорпус посрташе као пијап.
Признаница... ирпзнапица... цонављао је 

песвјесно... Пајзад поће, с једно.м једипом 
мишљу пред очима: да је застава у арсеналу 
и да ће је видјети по сваку цијену.

Врата на арсеналу била су широм отво- 
рена, да пропусте мупициона кола, која су, 
увршћена, чекала у дворишту. Хорпус за- 
дрхта улазећи. Сви су заставпиии већ бпли 
па мјесгу, педееет или шесдесег официра, скру- 
шенп, пијемп; ова гампа кола на киши, ова 
гомила гологлавпх људи за н.има: све је би- 
ло као на погребу.

Па једпом крају лежала су на гомили за- 
ставе Безепове војске, натрпане на каљаву 
калдрму. Пије било ппчег жалоснијег од ове 
исцијепапо, свијетле. од ових остака златних 
реса, украшених копаља, од све ове златпе 
опреме, бачепе па земл.у и умрљане кишом 
и благом. Једап адмипистративни офицпр по- 
дизао је једпу по једпу, а сваки заставпик 
прилазио је за призппцу. при прозиву свога 
пука. Два укрућепа пруска офицпра хладпо- 
крвпо су пагдледали утоваривање.

II ви одлазпте тако, о свети п елавни 
остаци, развпјајући своју прорешетану евплу, 
вукућп се по калдрми, тужпо. као птипе са 
сломљепим крилима. II ви одлазите са сгидом, 
због каљажа светих стварп п свака од вас 
одпосп пешто од Фрапцуске. Међу вашпм 
извјееним напорима, још је било сунца са

За све вријеме његовог кратког бо- 
равка нови послаиик кретао се у кругу 
својих бирача, који су га врло преду- 
сретлшво примили и према њему велику 
наклоност иоказивали, обавјештавајући 
га о својим приликама и о свему што 
ће м\ као представнику граду Бара у 
Н. Скупшгини од потребе бити.

Том нриликом нови иосланик био је и 
у Бару, на Пристану, гдје се такође састао 
са својим бирачима и са њима измијенио 
своје мисли, ирихваћен и од њихове 
стране врло предусретљиво.

Г. Навићевић се из Бара повратио на 
Цетиње у понедјеЈвак, понијев из круга 
својијех бирача најпријатније успомене, 
онако исто као што је међу њима оста- 
вио лијеи утисак и својом појавом и сво- 
јим одмјереним држањем, а нарочито 
пажњом и опхођењем.

Друштво „Захумље“
Никшић, 16. јула

Никшићско пјевачко и гамбурашко 
друштво „ЗахумЈве", ова давнашња уста- 
нова вароши Никпшћа, послије чегворо- 
годишње паузе због недостатка хоровође, 
својим радом гигантски напредује. По- 
слије цвомјесечног рада, друшгво се но- 
јавило са својом пјесмом на хору веци- 
чанствеие катедралне цркве никшићске и 
одговарало за све вријеме свете летур- 
гије. Овакав брзи успјех може се припи- 
сати марл.ивосги самих чланова, а такође 
и хоровођи г. Ст. Ћуковићу.

Од 1. јула о. г. управа друштва, пр^ма 
правилима, отворила је читаоницу за сво- 
је чланове, те тим путем створила мо- 
гућносг да друшгро врши не само умјет- 
ничку но и просвјетну улогу. Од назад 
10 дана отиочето је и свирање на там- 
бурама тако, да је још сада сачињен 
збор од 16 чланова, чија воља и енергија 
још у почетку даје наде, да ће ускоро 
постићи СЈајне успјехе. Примјер рада даје 
и сама управа, која неуморно ради да 
друштво иодигне на што већу висину, у 
чему највише издваја благајник г. Шпи- 
ро Лаковић, књижар, који сваком потреб- 
ном приликом жртвује не само слободно 
ио и своје радно вријеме.

Оваква воља и агилност у раду даје 
свакоме увјерења, да ће никшићска о- 
младина, свјесна своје културне улоге, 
настојати да се ова усганова одржи и 
утврди и са члановима умножи, те ће као 
гаква служити на часг и никшићском 
грађанству, у чију се помоћ и потпору 
не може сумњати.

Разговор матера с дјецом
— Превео с руског Крсто П. Иванишевић, 

свршени богослов — (6)
О љубави к ближњему

Вторач же подобна еи: воз- 
Јпобиши искреннаго твоего, 
ико самљ себе.

Мат. 22, 39. 
Упућујући људе заједничком живогу, 

дјецо моја, Бог им је одредио цужности 
једнога ирема другоме, дужне узајамне 
л.убави и добрих жеља, чијс испуњавање 
може доиринијети срећи свакога од вас. 
Дужности према ближњима су разноли- 
ке, али се све садрже у заповиједи Го- 
сподњој: Јвуби ближн.ега, као самога 
себе. Није јш нам урођено, драги моји, 
да се старамо да удаљимо и најмање о- 

оних других маршова. У рупама од куршума 
чували сте успомепу па пепозпате жртве, пале 
под заставом...

«Хорпуег, па тебе је ред... Зову те. .. 
идп 110 призпаницу...»

11 одиста се тицало призпаппце!
Заетава је сгајала ту пред ц.им, Јссг, то 

је била п.егова, пајљепша, пајосакаћенија ме- 
ћу свима. Угледавши је, мислио јс да још 

тамо, па жољезпичком пасипу. Чуо је звиж- 
дан,е куршума, трескан.е војничких порппја 
и пуковников глас: «Ка застави, дјецо!...» 
Гледао је своја двадесет два мртва друга на 
зем.ви и двадесет трећег како грчи да је по- 
дпгне. да придржи јадну заставу, која је 
посргала без спажппх руку. Ах! Тада се дакле 
заклео да ће је оранити, да ће је чувати

— до смрти. А сад...
При помисли на го, крв му јурпу у мо- 

зак. Вијесни, силан. устреми се на пруског 
офицпра, оте му своју толико вол.ену сасга- 
ву и стеже је чврсго рукама; покуша да је 
опет издпгне онако високо, опако право. 
с узвиком «К за... ', али му глас заетадп 
у грлу. Осјети како му коп.ве дрхти. како 
му клизи из руке. 5 гом тешком ваздуху, 
у том грооцом ваздуху, којп гако тешко прити- 
скиваше предане градове, засгава није више 
.могла да се вије, пишта попосито пије могло 
више да живи... II стари Хорцус се сруши 
као громом погоћен.

злојеђење од оних, које волимо, чинити 
и.\\, колико је могуће, услуге, сажаље- 
вати их у несрећама, гјешити их у жало- 
стима? Заиста је тако. ГЈрема томе, сви 
ги добри гнлећаји треба да се налазе у 
односима нашим к ближњима, ако је, 
по заповиједи Божјој, срце наше испу- 
н.ено искреном л.убављу.

Но ко су ближњи иаши, које треба да 
љубимо? Ви вал.да мислите, да су то са- 
мо ваши познаници или они који су вам 
наклоњени? Не, драга дјецо. Нашп бли- 
жн.и су сви л>уди, не изузимајући ни зле, 
па ни саме непријатеље наше, ако смо 
толико несрећни, да их имамо. Зашто 
нам је Бог заповиједио да л.убимо један 
другог? Заго, што смо ми сви створење 
јединога Бога, чланови једнога рода чо- 
вјечјег, синови Адама, нашег прародиге- 
ља, избављени крвљу Исуса Христа. Ево 
зашго за Хришћанина не треба да по- 
стоји туђинаца и зашто у свакоме, себи 
равноме, треба да гледа брата.

Љубав к ближњему, л.убав, која се 
шири заједно и на зле, на непријатеље 
и на пепознате, није немогућа, као што 
би то ви, дјецо, могли помислити. Кад 
би опа била немогућа, Бог нам не би 
урачунао ову в|)лину у дужносг. Исус 
Христос нам ништа није зановиједио, ш го 
не бисмо могли извршити, ничега так- 
вог, чему нам Он не би дао примјера. 
Бог се брине о свима створењима, као 
ш го је речено у Еванђел.у: Он заповије- 
да сунцу своме те обасјава зле и добре 
и даје кишу и праведнијема и неправед- 
нијема (Мат. 5, 45.) Исус Христос није 
принио себе на жргву само ради спасе- 
ња рода л.удског, него је нарочито тра- 
жио грешнике, да излије на њих Своје 
милосрђе. У току Свога пребивања на 
земЈБи, Господ је свагда давао милост 
за увреде, добро за зло. Ирави Његови 
непријател.и пијесу могли ослабити Њс- 
гово милосрђе и, умирући на крсту, 
Он се молио за своје мучитеље.

Реците ми сада: послије таквог при- 
мјера, можете ли се више одавати томе 
осјећању самол.убља, које вас побуђује, 
да л.убите само себе, а друге да заборав- 
Јвате, томе осјећању злопамћења, које 
смета да праштате и мале увреде, омања 
огорчења, која су вам, може бити, и без 
намјере учињена.

Ви пак, дјецо, које окружавају само 
благодати и Јвубав, ви нарочиго, можете 
ли не имати Јвубави према својима бли- 
жњима? У тим годинама, ви се впше 
нуждавате од других, него ли други од 
вас, али ипак има много случајева кад 
и дијете треба да буде корисно, услужно, 
пажл.иво, предусретл.иво. И ако је мало, 
оно што од њега зависи, чиниће из л.у- 
бави к ближњему, те већ тим оно извр- 
шује дужности према својој браћи и 
много добра обећава у будуће. Понаша- 
ти се тако, значи покоравати се Божјој 
заповијести, Јвубити ближњега. Запам- 
тите, дјецо, да нас Бог том заповиједп 
не приморава да све једнако Јвубимо. 
Веома је природно признавати своје ро- 
дител.е пријател.има; пријател>е просто 
као познанике; своје земл.аке као странце.

„Не чини другоме, што себи не жедииГ'. 
„Треба другима чинити оно, што од њих 
себи желиш",

Ево правило, по коме треба да управ- 
л.амо наша осјећап.а и радове. Ах! кад 
би се тај закон Јвубави к ближн.ему бо- 
Јве испуњавао, такав би онда био ми|) 
међу Јвудима, как-ва слога у породииама, 
како би много бол.и били и у исто ври- 
јеме срећнији.

Домађи послови
Ми и наша друштва

Глас из публике
11])|'гр|‘сај\ћи рад патих КЈ.пурпих уста 

пона и.!и упуштајући се у разгопор са п.ихицим 
чЈанови.ча. увијек сусретамо једн\ н‘ исг\ 
тужбу: код нае ее не може да ради и иа
предује. јер не еамо да је публика хзадна 
према иетим уетапови.ма, већ ми са.ми чаа 
нови пе зпамо довољно иијепиги рад и ци.ч. 
ку.тгурпих устаиова, равподушпи с.мо. па по- 
мажечо и пе дајемо им по.ве и позега ?.а 
љихов значајни оистанак.»

Нве су гужбе на жалосг оправдане, иа 
треба да тражимо узрок. Какав је [акае 
узрок? Вудимо искрени узрок су сами чла 
нови н.ихови. ћво запгго. Међу цама не.ма 

издржљивости, ми с.мо више брбљави. него 
агилни и најпонршнији. Који ч.Тзн ку.тгурне 
установе с.матра љу за вео.м.'’, узвишелу и 
озбиљну ствар? Ии сваки [ее.еги. Иа к.чд смо 
ми члаиови такг.и, кад ми чланови не при- 
писујему већу важпост и озби.кност, кад 
ми сами па очиглед о.маловажујемо љихов 
рад, најзад кад г.ч напупгга.мо због нијчаљих 
ситпица гако лако и презриво како мо 
же.мо жсјсги од нашг публике да нијели љи- 
хов рад и по.маже са таком вољо.м и у гакој



мјери, каквом и у каквој чини то публика 
гтраних кулгурних нирода еа љиховим уста- 
нинлма? Ову рик-рану гроба пошто пого из 
лијечити. Улеси.ио у шнне усганове випк* 
((зб11.1>н01‘1и и смиш.Ђепа културпа рада. Ми 
♦:е радо ииаивамо иа примјере осталих кул- 
турпих паро.Ш како та.ио пјевзчке дружинр 
имај\ нелика угледа п оптпге уважеља. Јегте, 
али ги пу.пурни народи позпају п то ира- 
ви.10. д.т ие даје друштво угледа и уваатеља 
чланови.ма, иего на нрогив чланови стварају 
и дају углед и унажежр друшгву. Ко су н. 
ир. код иас чланови нјевачких друштава? 
Гогово ш*кл.учиво млади л.уди, олладипа која 
још пема сног положаја или која је тек по 
чела да греде стазом живота. А ко су чла- 
пови у н>емачкпм пјевачкич друшгвима? Омла- 
дина, али поред н>е и .мноштво л>уди у 
у најбнљој мушкој спази, л>уди који имају 
угледну породицу II ЗИуЗИМају ВИСОКР 110.10- 
жаје и који су 30—40 година у једном 
друшгву као пјевачи. Наравпо да иоред оваквих 
л.уди мора да нлада пеки . озбиљпији гон и 
рад, иего поред искључиво вос.еле младежи.

Иаотојмо дакле на томе, да поред наше 
одушевљене омладине загријемо и задобпјемо 
ц сгарије пјевача. Датимо се озбиљпа посда, 
смпшљеиа и издржљина; препородимо наше 
ку.нурпе усганове н. пр. чнтаопипе. пјевачка 
и музпчка друшгва им. и начинимо их оз- 
бил.иим, корисним прос.нјегним српским уста- 
новама, па ће и престати опа жалоспа опшга 
апатија према усгановама. која их данас гуши и 
одузпма вол>у и одушевл>сп,е за рад. Ове 
паше усгапове ће се гад освјежиги и добитв 
дубл.ег и чнрстпјег коријена.

Осим свега гога, хоћемо ли да рад паших 
установа уродп нравим снојим плодом, морамо 
настојавати да све наше нјевачке дружипе, чита- 
ониие итд. добију солиднију. чвргпку и здра- 
вију матерпјалну подлогу, а то ћемо постики 
еамо опда ако тачно и уредпо псплаћујемо 
паше чланнрине. А богме користан се рад 
не може развигц празпим рукама, без маге- 
ријалних средсгава п солидне материјалпе 
основе.

Кратке вијести
Монархисги у Португалској. У једној 

касарни ренубликанске гарде у Лисабону 
огкривена је монархистичка завјера, укоју 
су и друга одјел>ен>а гарде уплетена. За- 
творена су три канлара и један војник. 
Један од загворених имао је стражу над 
магацином муншгије, од које је велики 
дио нестало.

Руско-мокголски уговор. Ових дана 
склопљен је и потписан уговор између 
Русије и Моиголске. У њему ]е углављено 
ово: 1. Русија се обвезује заштитити Мон- 
голску II заузети се за њу у свим слу- 
чајевима против спољних захтјева, које 
би монголска влада држала за неправедне
2. Русија ће се бринути, да се Кина у 
унутарње послове Монголске не мијеша.
3. Монголска се обве.зује, ца ће зајмове 
само у Русији дизаги. 4. Русија добија 
особита права за исцрил>ивање природ- 
нога богатства Монголске. 5. Градити же- 
л>езнице у Монголској може само Русија.

Кобан двобој. У Биограду је дошло 
до двобоја између капетана Јовановића 
и поручника Пашића. Двобој се био пиш- 
гољима. Свега је пуцао сваки три пута. 
Код грећег пуцања срушио се Јовановић 
мртав. Смртоиосно тане му је продрло 
кроз срце. До двобоја је дошло због 
Једне орфеумске пјевачице. Тако бар 
страни листови јавл>ају.

Изгубио се ратни брод. Енглески кр- 
сгаш „Просерпина“ пловио је из Але- 
ксапдрије прама Малти. Након што је 
веђ 38 сати пловио, а није доспио у 
Малгу, побојали су се, да није можда 
настратао. Покушали су разни бродови 
својим брзојавима без жииа успоставити 
везу с „Просернипом", али им није ус- 
пјело. Нико не зна куда је брод ишчезао.

Дневник
Био на Крушевцу. Њег. Краљ. 

Височанство Књаз А1ирко у суботу 
послије подне извезао се до Кру- 
шевца, одакле се у понедјељак вра- 
тио на Цетиње.

Одликовање. Његово Величан- 
ство Краљ благоизволио је обда- 
рити г. Душана Греговића. маршала 
Двора, сенатским грбом. Искрено 
честитамо г. Греговићу ово заслу- 
жено одликовање.

Државна Хипотекарна Банка. 
Стање Државне Хипотекарне Бан- 
ке на дан 30. јуна објављено је. 
Из тога се извјештаја види, да је 
од 1. марта до 30. јуна било при-
м.љено 4392 молбе за зајмове у 
износу 6,093.300 перпера. Од гих 
молба је било одобрено и примље- 
но 821 у износу 798.700 перпера; 
одобрено је а не примл>ено 12 
молба у износу 11.900 перпера; од- 
ложено на основу чл. 12. и 62. 
правилника 386 молба у износу 
1,037.050; одбијено 11 молба у из- 
носу 11.250; одустало прије рије- 
шења 18 молба у износу 32.660 
перпера; и до сада не ријешено 
3144 молба у износу 4,062 047. У- 
купно је до сада било молба 4392, 
износ одобрених зајмова 810.600 и 
износ тражених зајмова 6,093.300 
перпера. Од 821 ријешених молба 
исплаћено је 500 зајмова у износу 
483.800 перпера.

Н. Позориште. Са задово.вством 
бил.ежимо, да се Народном Позо- 
ришту почела да поклања с над- 
лежног мјеста озбиљна пажња и 
да су предузети сви потребни ко- 
раци, да се ова наша културна 
установа реформише и уреди тако 
како би што бол>е одговарала сво- 
јој сврси. Садањи заступник мини- 
стра просвјете г. Јован С. Пламенац, 
министар унутрашњих дјела, на- 
стојава да наше Н. Позориште диг- 
не на што достојнију висину. Ради 
тога одредио је нарочиту комисију, 
којој је стављено у дужност, да 
распише натјечај за ангажовање 
чланова и да изврши ангажман 
свију потребних снага, да пре- 
гледа досадањи репертоар и пз- 
ради нацрт репертоара за идућу 
сезону, да се изврши набавка по- 
требних костима и декорација, да 
изради правилник, да се изврши 
оправка позорнице и позоришне 
дворане и т. д. Ова комисија већ 
је отпочела свој рад и за који дан 
ће објавити натјечај тако, да ће се 
одмах приступити како ангажова- 
њу чланова, тако и свима потреб- 
ним претходним пословима. У исто 
вријеме одређена је и нарочита ко- 
мисија, која ће извршити преглед 
рачуна и досадашњег рада у На- 
родном Позоришту. И једној и дру- 
гој комисији стављено је удужност, 
да гос. министру поднесе исцрпан 
извјештај о свему што је неопход- 
но потребно да се предузме да се 
Н. Позориште реформише и дасепо- 
веде путем напретка и изведе из до- 
садањег несређеног стања. Тако ће 
се цио овај двомјесечни одмор, кад 
Н. Позориште не ради, употребити 
искључиво на то, да се изврше 
сви веома потребни претходнп по- 
слови и да Н. Позориште уђе у 

нову сезону 'сасвијем спремно за 
рад. Од досадањих чланова задр- 
жано је само четири особе, а остали 
ће се артистички и технички пер- 
сонал нов набавити и како треба 
комплетовати, а да ће се у томе 
имати успјеха најбољи је доказ то, 
што су већ и прије конкурса по- 
челе да стижу понуде за ангажма- 
не, међу којима се налазе и понуде 
врло добрих па чак и одличних 
снага. Ови кораци г. министра у- 
ливају нам наде и дају гарантије, 
да се озбиљно прегло, да се овој 
нашој културној установи свестрано 
помогне како би што боље у бу- 
дућем раду одговарала својој сврси 
и како би једном и код нас Н. По- 
зориште било ото што је одавно 
требало и морало бити. Зато, у ин- 
тересу ове установе и угледа наше 
земље, радосно поздрављамо ову 
заинтересованост и предузимљи- 
вост г. министра на препорођују Н. 
ГЈозоришта и од срца желимо да 
уроди жељеним плодом и да се 
од нарочито зато одређених лица 
изведе само како треба.

Укидање црквене аутономије. 
Српска црквена аутономија у Тро- 
једници укинута је ћесаревом на- 
редбом. Укинуто је аутономно у- 
стројство, које је донесено и по- 
тврђено послије ћесаровог рес- 
крипта од 10. августа 1868. г. О 
овом удару, који је снашао српску 
народно-црквену аутономију, про- 
говорићемо нарочито у идуђем 
броју.

Протјеран књижевник. Загре- 
бачка полиција наредила је да се 
на десет година протјера из Загре- 
ба хрватски књижевникМилан Мар- 
јановић као бивши издавач омладин- 
ског листа ,,Вала“, а поводом атен- 
тата на комесара Цуваја. Противу 
овога Марјановић се жалио, али му 
то није помогло, те је морао да 
иде из Загреба. Кажу, да ће се 
привремено настанити у Загребу. 
Марјановић није ни први ни пош- 
љедњи, којп је протјеран из Загре- 
ба за ово вријеме од како је ко- 
месаријат.

Анархија у Турској. Сгање у 
Турској пружа слику праве анар- 
хије. У Цариграду је завладала о- 
чајна борба између Младотурака 
и официрске лиге, па се међу офи- 
цирима јавл>ају и друге тајне орга- 
низације, а све за срећу и спас 
отаџбине! Нова влада налази се у 
врло тешком положају, јер се по- 
кушава на њу да се са свију страна 
врши притисак. Заоштреност је тако 
велика, да младотурски комитет 
отворено пријети грађанским ратом 
само ако му се што не учини по 
вол>и. Ни у унутрашњости није 
ништа боље. У свима гарнизонима 
ври међу официрима, који би хтје- 
ли да утичу на ток државних по 
слова и да одређују правац вла- 
дине политике. Што се тиче Ар- 
банаса и оних официра што су 
побјегпи из касарна и одметнули 
се, они још једнако воде крваве 
борбе и нападају на поједина мје- 
ста. У пошљ>едње вријеме чак је 
дошло до неколико крвавих суко- 
ба и у скадарском вилајету, гдје 
је врењс међу Арбанасима такође 

. велико.

Куга. У најновије вријеме изби- 
јају гласови како се куга почела и 
ове године да јавл>а. Она избија 
мјестимично. Има је већ у Угарској, 
па се и из Трста јавл>а, да су и 
два мрнара на Лојдовом параброду 
„Амфидрите“ од кугс обол>ели. 
Заго и ми треба да будемо на о- 
презу од овог немилог госта.

ЈБекар специјалиста. Др. Н. 
Фертилио, специјалиста за болести 
носа, грла и уши, пошто је из Трста 
обишао све вароши у Далмацији, 
из Дубровника стиже у Котор, гдје 
ће ординирати почев од сјутра до 
23. ов. м. Обраћамо пажњу болес- 
ницима на овог специјалисту.

Кинематограф. Вечерас кинема- 
тограф даје представу са врло 
лијепим и одабраним програмом. 
Приказиваће се драма у три чина 
„Циганска крв“, у којој чувана дан- 
ска глумица игра главну улогу. Ду- 
жина је слике 1200 м.. Управа кине- 
матографа ову драму особито исти- 
че и публици топло препоручује.

ОГЛАСИ

П.п. бројб. 37—50

Продаје се добро очувани хар- 
моничан музикалски иструменат 

Ради обавештења и погодбе 
обратити се

Цетиње, Васиљу Јовановићу
Р. 16. Бр. 43. 2,2

Саломон М Алкалај 
т₽ст

У1’а БаггагеОо УессШо бр. 45.

Велико складиште најбољих сваковрсних
ИГ- КОЖА -Ж 

и свих других припадака за обу- 
ћарску радњу.

Уз најумјереније цијене. —
Наруџбине извршују се брзо и 

ТачНО. р.ЗО. бр. 45, 1.15

Нашим незаборављеним покој- 
ницима:

ф СТАНИ и 4 ЂУРУ 
држаћемо у неђељу, 22. ов. мј., у 
9 сати прије подне, на новом гроб- 
љу годишњи помен, о чему овијем 
извјештавамо сроднике, пријатеље 
и познанике.

Цетиње, 17. јула 1912.
Ожалошћени:

Саво Г. ИванишевиЂ,
Р. 42, бр. 44. 1,1 С ПОрОДИЦОМ.

ЦЕНТРАЛА
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИЛИЈАЛА =

Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог, пињевог, храстовог, буковог, 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
Греда тесаних сваке дименсије. Горивог дрва и енглешког каменог угљена.

П. иХл^-51 Све У3 ВРЛО умјерене дневне цнјене.

Шампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински.


